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夯基提能卷⑩      立足于练题型悟技法——保底分
一、选择题(共10个小题，每题2分)

1．[2018·全国卷Ⅲ]某同学运用黑光灯诱捕的方法对农田中具有趋光性的昆虫进行调查。下列叙述错误的是(　　)

A．趋光性昆虫是该农田生态系统的消费者

B．黑光灯传递给趋光性昆虫的信息属于化学信息

C．黑光灯诱捕的方法可用于调查某种趋光性昆虫的种群密度

D．黑光灯诱捕的方法可用于探究该农田趋光性昆虫的物种数目

答案：B

解析：趋光性昆虫为生态系统中的消费者，A正确；黑光灯传递给趋光性昆虫的信息属于物理信息，B错误；调查某种趋光性昆虫的种群密度，适用黑光灯诱捕的方法，C正确；探究该农田趋光性昆虫的物种数目，可利用其趋光性的特点，利用黑光灯诱捕的方法，D正确。
2．[2017·全国卷Ⅰ]假设某草原上散养的某种家畜种群呈“S”型增长，该种群的增长率随种群数量的变化趋势如图所示。若要持续尽可能多地收获该种家畜，则应在种群数量合适时开始捕获，下列四个种群数量中合适的是(　　)
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A．甲点对应的种群数量

B．乙点对应的种群数量

C．丙点对应的种群数量

D．丁点对应的种群数量

答案：D

解析：由题干信息可知，该种家畜种群呈“S”型增长。由题图可知，随种群数量的增长，种群增长率先增大后减小，减小至0时种群数量最大，即为K值。若要持续尽可能多地收获该种家畜，则应使捕获后剩余的量处于之后开始捕获。由题图可知，丁点符合要求，故选D。，即在
3．[2017·海南卷]在某一农田生态系统中，大面积单一种植某种农作物(甲)可导致害虫A的爆发，改成条带状合理地间作当地另一种农作物(乙)后，乙生长良好，害虫A的爆发也受到了抑制。对此，不合理的解释是(　　)

A．新的种间关系不利于害虫A

B．新的群落空间结构不利于害虫A

C．乙的出现使害虫A的环境容纳量下降

D．乙和害虫A存在互相抑制的竞争关系

答案：D

解析：根据题干信息“改成条带状合理地间作当地另一种农作物(乙)后，乙生长良好，害虫A的爆发也受到了抑制”可知，乙的出现使害虫A的环境容纳量下降，这种新的种间关系和新的群落空间结构不利于害虫A，故A、B、C正确；种植农作物乙以后，生物多样性增加，营养结构的复杂程度提高，生态系统的抵抗力稳定性增强，因此害虫A的爆发受到抑制，而不是乙和害虫A存在互相抑制的竞争关系，D错误。
4．[2017·北京卷]酸雨指pH小于5.6的大气降水。在实验室中模拟酸雨喷淋樟树和楝树的树苗。结果发现，楝树的高度比对照组低约40%，而樟树的高度没有明显差异。结合生态学知识所作的合理推测是(　　)

A．酸雨对楝树种群中个体的株高影响较明显

B．酸雨对樟树种群密度的影响比对楝树的大

C．森林生态系统物种丰(富)度不受酸雨影响

D．楝树生长的群落中，其他树种都不耐酸雨

答案：A

解析：本实验的自变量是树种，实验结果显示酸雨对楝树树苗的高度有明显的抑制作用，因此可推测酸雨对楝树种群中(幼年)个体的株高影响较明显，A项正确；本实验未统计楝树和樟树的种群密度在喷洒酸雨前后的变化，无法得出B项结论；酸雨对森林生态系统物种丰富度有影响，C项错误；本实验未统计楝树生长的群落中其他树种对酸雨的耐受情况，无法得出D项结论。
5．[2016·全国卷Ⅱ]如果采用样方法调查某地区(甲地)蒲公英的种群密度，下列做法中正确的是(　　)

A．计数甲地内蒲公英的总数，再除以甲地面积，作为甲地蒲公英的种群密度

B．计数所有样方内蒲公英总数，除以甲地面积，作为甲地蒲公英的种群密度

C．计算出每个样方中蒲公英的密度，求出所有样方蒲公英密度的平均值，作为甲地蒲公英的种群密度

D．求出所有样方蒲公英的总数，除以所有样方的面积之和，再乘以甲地面积，作为甲地蒲公英的种群密度

答案：C

解析：用样方法统计种群密度时，计数每个样方内的个体数，求得每个样方的种群密度，以所有样方种群密度的平均值作为该种群密度的估计值，C正确。
6．[2017·江苏卷]某小组开展酵母菌培养实验，下图是摇瓶培养中酵母种群变化曲线。下列相关叙述正确的是(　　)
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A．培养初期，酵母因种内竞争强而生长缓慢

B．转速150 r/min时，预测种群增长曲线呈“S”型

C．该实验中酵母计数应采用稀释涂布平板法

D．培养后期，酵母的呼吸场所由胞外转为胞内

答案：B

解析：培养初期，酵母菌数量少，种内竞争弱，由于起始数量少，则生长缓慢，A错误；由于培养液中营养物质有限，可预测转速150 r/min时，种群数量增大到一定程度后保持相对稳定，总体呈“S”型增长，B正确；摇瓶培养时，酵母菌的计数应采取血球计数板用抽样检测法计数，C错误；酵母菌的呼吸场所是细胞质基质和线粒体，D错误。
7．[2019·河北沧州质检]下列关于“土壤中小动物类群丰富度的研究”实验的有关描述正确的是(　　)

A．在进行土壤中小动物类群丰富度研究时，常用记名计算法或目测估计法进行调查

B．土壤中小动物类群不存在群落的空间结构

C．采集的小动物可以放入体积分数为70%的酒精溶液中，也可放入试管中

D．利用小动物的趋光趋热性收集土样中的小动物，可采用带灯罩的热光源

答案：C

解析：常用取样器取样法对土壤中的小动物类群进行调查，A错误；土壤中小动物类群生活在不同的空间，也存在群落的空间结构，B错误；采集的小动物可以放入体积分数为70%的酒精溶液中，也可放入试管中，C正确；利用小动物的避光、避热和趋湿性收集土样中的小动物，可采用带灯罩的热光源，D错误。
8．[2019·广西贵港联考]下列有关生物群落的说法中，错误的是(　　)

A．间种玉米和花生可以提高光能利用率，依据的原理是优化群落垂直结构

B．退耕还林、还草、还湖体现了人类活动改变了群落演替的速度和方向

C．湖泊中的群落不同于森林中群落主要体现在群落丰富度

D．豆科植物和根瘤菌的关系与蚂蚁共同协助筑巢、捕食体现的关系是不一样的

答案：C

解析：玉米植株长得高大，花生植株长得矮小，间种玉米和花生可以提高光能利用率，依据的原理是优化群落垂直结构，A正确；退耕还林、还草、还湖，体现了人类活动改变群落演替的速度和方向，B正确；湖泊中的群落不同于森林中群落主要体现在群落的物种组成上，C错误；豆科植物和根瘤菌为互利共生关系，蚂蚁共同协助筑巢与捕食为种内互助，体现的关系是不一样的，D正确。
9．[2019·广东中山一中统测]如图表示一个生物群落中甲、乙两个种群的增长速率随时间变化的曲线，下列叙述不正确的是(　　)
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A．甲、乙两种群可能为竞争关系，总体甲的竞争力小于乙

B．t3～t5时间内，甲、乙两种群的年龄组成不同

C．t4～t5时间内，乙种群出生率下降，死亡率上升，但出生率仍大于死亡率

D．若乙种群为害虫，则在t4时防治效果最佳

答案：D

解析：由图可知，甲乙两种群可能为竞争关系，甲的数量减少比乙快，说明甲的竞争力小于乙，A正确；t3～t5时间内，甲种群增长速率小于0，其年龄组成类型是衰退型，而乙种群增长速率大于0 ，其年龄组成类型是增长型，B正确；t4～t5时间内，乙种群增长速率逐渐降低，但仍然大于0，说明乙种群出生率下降，死亡率上升，但出生率仍大于死亡率，C正确；若乙种群为害虫，因t4时乙种群增长速率最大，则在t4时防治不能达到最佳效果，应在t4时之前就进行防治，D错误。
10．[2019·河北邢台模拟]下列有关调查动物种群密度方法的叙述，正确的是(　　)

A．草地中跳蝻的种群密度一般不采用样方法进行调查

B．对于活动能力强、活动范围大的动物最好采用样方法调查种群密度

C．池塘中变形虫、草履虫这些单细胞动物的种群密度的调查可用抽样检测法

D．对农作物上的蚜虫、植物叶片上的昆虫卵常采用标志重捕法调查种群密度

答案：C

解析：草地中跳蝻的活动能力较弱，一般采用样方法调查其种群密度，A错误；标志重捕法适用于活动能力强、活动范围大的动物的种群密度的调查，B错误；池塘中变形虫、草履虫这些单细胞动物的种群密度的调查可用抽样检测法，C正确；对农作物上的蚜虫、植物叶片上的昆虫卵常采用样方法调查其种群密度，D错误。
二、非选择题(共2题，每题15分)

11．[2019·河北张家口调研]科研人员对某地群落的自然演替过程进行了数年追踪研究，结果如图1所示，其中A～I表示群落逐渐发展到稳定时的不同阶段。图2是研究过程中构建的捕食者—猎物模型。请据图回答下列问题：
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(1)图1中信息能体现出的群落结构是________。科研人员在对植物的丰富度进行调查时，需要统计各层植物的________。

(2)图1中A～I阶段的演替过程属于________。C～E阶段，物种丰富度逐渐增加，群落恢复力稳定________(填“增强”或“减弱”)。

(3)图2中最可能代表捕食者种群K值的数据为________。猎物种群数量为________时，其种群的增长速率最大。

答案：(1)垂直结构　种类数(或种类数和数量)　(2)次生演替　减弱　(3)P2　
解析：(1)图1中群落自上而下依次为乔木层、灌木层、草本层，体现出植物群落的垂直结构。丰富度是指物种数目的多少，因此在对植物的丰富度进行调查时，需要统计各层植物的种类数(或种类数和数量)。(2)图1中A～I表示群落逐渐发展到稳定时的不同阶段，可见A～I阶段的演替过程属于次生演替。C～E阶段，物种丰富度逐渐增加，群落的营养结构趋于复杂，自我调节能力逐渐增大，因此群落恢复力稳定性逐渐减弱。(3)仅从该模型图分析，图中捕食者种群数量围绕P2上下波动，说明最可能代表捕食者种群K值的数据为P2。猎物种群数量围绕N2上下波动，说明其K值为N2，所以当猎物种群数量为时，其种群的增长速率最大。
12．[2018·全国卷Ⅱ]大型肉食性动物对低营养级肉食性动物与植食性动物有捕食和驱赶作用，这一建立在“威慑”与“恐惧”基础上的种间关系会对群落或生态系统产生影响，此方面的研究属于“恐惧生态学”范畴。回答下列问题：

(1)如果将顶级肉食性动物引入食物网只有三个营养级的某生态系统中，使得甲、乙两种植食性动物间的竞争结果发生了反转，即该生态系统中甲的数量优势地位丧失。假定该反转不是由顶级肉食性动物的直接捕食造成的，那么根据上述“恐惧生态学”知识推测，甲的数量优势地位丧失的可能原因是____________________。(答出一点即可)

(2)若某种大型肉食性动物在某地区的森林中重新出现，会减轻该地区野猪对农作物的破坏程度。根据上述“恐惧生态学”知识推测，产生这一结果的可能原因有______________(答出两点即可)。

答案：(1)甲对顶级肉食性动物的恐惧程度比乙高，顶级肉食性动物引入后甲逃离该生态系统的数量比乙多

(2)大型肉食性动物捕食野猪；野猪因恐惧减少了采食

解析：(1)根据题干信息“大型肉食性动物对低营养级肉食性动物与植食性动物有捕食和驱赶作用”，将顶级肉食性动物引入食物网只有三个营养级的某生态系统中时，植食性动物甲的数量优势地位丧失，而此现象又不是由于顶级肉食性动物的直接捕食造成的，那么甲的数量减少应是由于“驱赶”作用，即甲对顶级肉食性动物的恐惧程度较乙更高，甲逃离该生态系统的数量比乙多。(2)据题干信息“大型肉食性动物对低营养级肉食性动物与植食性动物有捕食和驱赶作用”，某种大型肉食性动物的出现会减轻该地区野猪对农作物的破坏程度，可能原因是捕食——大型肉食性动物捕食野猪，或是驱赶——野猪因恐惧减少了采食。
探究创新卷⑩      着眼于练模拟悟规范——争满分
一、选择题(共10个小题，每题2分)

1．[2017·全国卷Ⅲ]某陆生植物种群的个体数量较少，若用样方法调查其密度，下列做法合理的是(　　)

A．将样方内的个体进行标记后再计数

B．进行随机取样，适当扩大样方的面积

C．采用等距取样法，适当减少样方数量

D．采用五点取样法，适当缩小样方面积

答案：B

解析：用样方法调查某植物种群的种群密度时，不需要标记后再计数，对活动能力强、活动范围大的动物的种群密度的调查需采用标志重捕法，A错误；样方法调查时，需要遵循随机取样的原则，当个体数目过少时，可以通过适当增大样方面积，以增加样方内的个体数量，最终达到减小误差的目的，B正确；无论是等距取样还是随机取样，都需要结合被调查对象的个体大小与多少选择合适大小、合适数量的样方，以减小误差，C、D错误。
2．[2018·全国卷Ⅰ]种群密度是种群的数量特征之一，下列叙述错误的是(　　)

A．种群的S型增长是受资源因素限制而呈现的结果

B．某林场中繁殖力极强老鼠种群数量的增长会受密度制约

C．鱼塘中某种鱼的养殖密度不同时，单位水体该鱼的产量有可能相同

D．培养瓶中细菌种群数量达到K值前，密度对其增长的制约逐渐减弱

答案：D

解析：由于资源和空间有限，当种群的密度增大时，种内斗争就会加剧，使种群的数量呈S型增长，A正确；某林场中繁殖能力极强的老鼠，自然条件下种群的增长模型也为S型，其种群数量会受种群密度的制约，B正确；鱼塘中某种鱼的养殖密度不同，由于受多种因素的影响，且鱼在鱼塘中的分布属于随机分布，故单位水体该鱼的产量有可能相同，C正确；培养瓶中细菌种群数量达到K值前，密度对其增长的制约逐渐增强，D错误。
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3．[2019·山西五地联考]在弃耕农田演替为森林的某一阶段，对双子叶植物甲的种群进行调查，λ(某段时间种群的个体数量与上一段时间种群数量的比值)的变化如右图所示。在0～t4时间段内(　　)

A．甲的种群密度在t1时最大、t3时最小

B．群落的空间结构、物种丰富度等发生改变

C．群落的反馈调节能力减弱，恢复力稳定性增强

D．甲的基因频率发生改变，适应环境的能力减弱

答案：B

解析：已知甲种群某段时间的个体数量与上一段时间种群数量的比值为λ。分析图示可知，在0～t2时间内，λ大于1，说明甲种群数量不断增加，因此甲的种群密度在t2时最大，在t2～t4时间内，λ小于1，说明种群数量不断减少，所以t4时甲的种群密度最小，A错误；图示为弃耕农田演替为森林的某一阶段，在此过程中群落的空间结构、物种丰富度等都在发生改变，生态系统的营养结构趋于复杂，群落的反馈调节能力增强，恢复力稳定性降低，B正确，C错误；在t4～t5时间内，λ＝1，说明甲种群数的数量在经历了0～t4时间段内的增加、减少后达到相对稳定状态，因此适应环境的能力没有减弱，D错误。
4．[2019·河南名校联盟联考]下列关于群落的叙述，错误的是(　　)

A．群落是指一定自然区域内各种生物种群的总和

B．光照是影响群落中植物垂直结构的主要环境因素

C．物种组成与物种丰富度是区分不同群落的重要特征

D．在演替过程中群落的垂直与水平结构不会发生改变

答案：D

解析：一定自然区域内各种生物种群的总和构成群落，A正确；植物的分层与对光的利用有关，所以光照是影响群落中植物垂直结构的主要环境因素，B项正确；群落的物种组成与物种丰富度是区分不同群落的重要特征，C项正确；在演替过程中群落的垂直与水平结构都将发生改变，D错误。
5．[2019·全国普通高等学校模拟]下列关于种群密度、群落丰富度调查实验的相关叙述中，正确的是(　　)

A．为了调查不同时间土壤中小动物类群丰富度，可分别在白天和晚上取同一地块的土样

B．调查土壤中蚯蚓的种群密度可用标志重捕法

C．调查跳蝻的种群密度用标志重捕法，调查蚜虫的种群密度用样方法

D．采用样方法调查植物的种群密度常选用单子叶植物

答案：A

解析：为了调查不同时间土壤中小动物类群丰富度，可分别在白天和晚上取同一地块的土样，A正确；蚯蚓的活动能力弱，则调查土壤中蚯蚓的种群密度应该用样方法，B错误；调查跳蝻和蚜虫的种群密度都应该用样方法，C错误；采用样方法调查植物的种群密度常选用双子叶植物，D错误。
6．[2019·吉林梅河口五中月考]某研究小组研究不同程度下放牧和割草两种利用方式的地上生物量和生物多样性之间关系，结果如图。下列说法正确的是(　　)
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A．在放牧草地有利于1、2年生植物的生长，在割草草地中，有利于豆科植物的生长

B．随着割草强度的增加，草地的地上生物量和物种丰富度都呈下降趋势

C．放牧牲畜不会导致各种植物间的竞争关系发生改变

D．放牧和割草影响地上植物的生长情况，从而改变草原群落的垂直结构

答案：D

解析：分析图甲与图乙可知，在放牧草地中，有利于1、2年生植物的生长；在割草草地中，有利于禾本科植物的生长，A错误；分析图乙可知，随着割草强度的增加(中度→高度)，草地的地上生物量整体呈现下降趋势，但图中物种丰富度呈现增加趋势，B错误；低等、中等强度的放牧草地与割草草地比较发现，放牧草地中禾本科和豆科植物明显减少，所以牲畜喜食禾本科和豆科植物，导致各种植物间的竞争关系发生改变，C错误；放牧和割草不仅影响地上植物的生长情况，也会影响土壤中小动物和微生物的数量分布，从而改变草原群落的垂直结构，D正确。
7．[2019·河北张家口调研]某地区一种蚜虫生活在某种植物的体表，并从该种植物吸取营养物质。下列相关叙述正确的是(　　)

A．可采用标志重捕法调查该种蚜虫的种群密度

B．该种蚜虫在不同季节的环境容纳量可能不同

C．该种植物有高有矮，这体现了群落的垂直结构

D．该种蚜虫与这种植物具有互利共生关系

答案：B

解析：蚜虫的活动能力弱，其种群密度常用样方法进行调查，A错误；环境容纳量会随着环境的变化而发生改变，因此该种蚜虫在不同季节的环境容纳量可能不同，B正确；同种植物的高矮不属于群落的结构，C错误；该种蚜虫生活在该种植物的体表，并从中吸取营养物质，说明二者具有寄生关系，D错误。
8．[2019·河北邢台质检]福寿螺引入我国后迅速蔓延，种植密度逐渐增大，一些地方的水稻秧苗遭到啃食，农作物减产。中华鳖可捕食成年福寿螺，有人用中华鳖进行生物防治试验。下图是放养中华鳖后，福寿螺卵块的数量变化情况。有关叙述不正确的是(　　)
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A．福寿螺与水稻为捕食关系，可用样方法调查福寿螺卵块的密度

B．在6月中旬～7月中旬，幼年期福寿螺大量被捕食导致卵块数量明显下降

C．在8～9月份福寿螺的出生率较低，导致福寿螺的种群密度降低

D．放养中华鳖能有效抑制福寿螺种群数量的增长

答案：B

解析：福寿螺卵块的种群密度可用样方法进行调查，A正确；中华鳖可捕食成年福寿螺，不捕食幼年期福寿螺，B错误；据图可知，在8～9月份福寿螺的卵块数量较少，说明福寿螺的出生率较低，可导致福寿螺的种群密度降低，C正确；中华鳖可捕食成年福寿螺进而降低福寿螺卵块的数量，从而导致福寿螺出生率下降，有效抑制福寿螺种群数量的增长，D正确。
9．[2019·湖南师大附中模拟]某岛屿上生活着一种动物，其种群数量多年维持相对稳定。该动物个体从出生到性成熟需要6个月。下图为某年该动物种群在不同月份的年龄结构(每月最后一天统计种群各年龄组的个体数)。关于该种群的叙述错误的是(　　)
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A．天敌的迁入可影响该种群的年龄结构

B．该种群10月份的出生率不可能为零

C．该种群年龄结构随季节的更替而变化

D．大量诱杀雄性个体会影响该种群密度

答案：B

解析：天敌的迁入可能会捕食老弱病残的个体，可能会影响该种群的年龄结构，A正确；该动物个体从出生到性成熟需要6个月，而12月份没有未成熟个体，所以10月份的出生率可能为0，B错误；因为从4月份开始有未成熟个体，而到12月份就没有了，所以该种群年龄结构随着季节的更替而变化，C正确；大量诱杀雄性个体会破坏性别比例，进而影响该种群密度，D正确。
10．[2019·北京东城模拟]以空间变化代替时间变化进行调查是植物群落演替研究的常用方法。近年来人为开发及黄河下游水量的减少造成地下水位下降，使得青龙湖湿地植物群落发生了较显著变化。研究人员对现阶段该湿地的植物群落分布情况进行调查(群落名称以优势种植物命名)，结果如图所示。下列叙述错误的是(　　)
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A．通过统计样方内优势种植物的个体数可获知物种丰富度

B．根据现有植物群落分布状况可推测水位下降后群落演替的方向

C．群落中优势物种的改变可作为群落演替的标志之一

D．不同植物群落与湖心的距离会随着水位变化发生改变

答案：A

解析：群落中物种数目的多少称为丰富度，通过统计样方内所有生物种数可获知物种丰富度，A项错误；植物群落演替研究的方法是以空间变化代替时间变化过程，即以现有群落的组成及结构为基础，通过同时研究当前植被空间上的组合，揭示植物群落先后变化的时间过程，故根据现有植物群落分布状况可推测水位下降后群落演替的方向，B项正确；群落演替过程中一些种群取代另一些种群，是一种“优势取代”，而非“取而代之”，所以群落中优势物种的改变可作为群落演替的标志之一，C项正确；分析题图可知，不同植物群落与湖心的距离会随着水位变化而发生改变，D项正确。
二、非选择题(共2题，每题15分)

11．[2019·湖北天门中学质检]泰山是我国十大名山之一，拥有丰富的动植物资源，包含森林、灌草丛、草甸、湿地等生态系统，其中白鹳、红隼、豺等动物被列为国家级保护动物。
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(1)泰山上的苔藓、油松、松鼠、红隼等全部生物共同构成了________。

(2)某同学采用样方法调查草甸上某植物的种群密度。用样方法取样时应注意________。若要调查该地区的物种数量，依据图甲可知选取样方的最佳面积为________。

(3)森林生态系统中的生物群落具有明显的________结构，这种结构可以提高群落利用阳光等资源的能力。

(4)林业部门对泰山部分地区某次“拟松材线虫”(一种松树上的寄生虫)的暴发和防治过程中种群数量的调查结果如图乙所示，由图可知，在________点进行了农药防治，且随着农药使用次数的增多，防治效果变差；在________点开始进行了生物防治，效果持久而稳定。

答案：(1)生物群落　(2)随机取样　S5　(3)垂直

(4)a、b、c、d　e

解析：(1)某一区域内的所有生物构成生物群落。(2)用样方法调查植物种群密度时，取样时应注意随机取样。图甲显示：物种数量达到稳定时的最小样方面积为S5，此面积是调查该地区中物种数量选取样方的最佳面积。(3)森林生态系统中的生物群落具有明显的垂直结构，这种结构可以提高群落利用阳光等资源的能力。(4)a点之后，种群密度迅速降至经济阈值以下，说明在a点首次使用农药，治虫效果非常显著；在随后的b、c、d三点，种群密度下降后又很快上升并达到经济阈值以上，说明在b、c、d三点又重复使用了同一种农药，且随农药使用的次数增加防治效果变差。e点之后，种群密度又迅速降至经济阈值以下并保持相对稳定，说明在e点开始进行生物防治，效果持久而稳定。
12.
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[2019·湖北襄阳模拟]右图是草原上某两类生物种群数量变化的动态曲线，其中r对策生物通常个体小、寿命短，生殖力强但存活率低，亲代对后代缺乏保护；K对策生物通常个体大、寿命长，生殖力弱但存活率高，亲代对后代有很好的保护。请回答下列问题：

(1)调查田鼠的种群密度时常采用标志重捕法，若标记物容易脱落，则种群密度的估算值会偏________(填“大”或“小”)。一般情况下，田鼠的寿命只有两年，几乎全年均可繁殖，且种群数量每天可增加1.47%，其属于________(填“r 对策”或“K对策”)生物，这类生物很难消灭，在种群密度极低时也能迅速回升，最终呈“S”型曲线变化。

(2)K对策生物的种群数量高于或低于________(填“S”或“X”)点时，都会趋向该平衡点，因此种群通常能稳定在一定数量水平上，该数量水平被称为________。

(3)野马等珍稀濒危动物，其数量一旦低于X点，就会逐渐走向灭绝，对此可采取的保护措施有：

①保护其栖息环境，包括提供充足的________资源，控制其天敌的数量等。

②建立________，以提高该濒危动物的生殖力和幼崽的存活率。

③在两个种群之间建立绿色通道，便于两地种群之间进行________________，以保护该濒危动物物种种群的基因库。

答案：(1)大　r对策　(2)S　环境容纳量(或K值)　(3)①食物和空间　②动物园或人工繁殖中心　③基因交流

解析：(1)用标志重捕法调查鼠的种群密度时，如果标记物容易脱落，则有标记的个体数的值会减小，计算出来的值就会偏大。由题干可知，田鼠的寿命短，繁殖快，故属于r对策生物，这类生物很难消灭，在种群密度极低时也能迅速回升。(2)由题图可知，K对策生物的种群数量高于或低于S点时，都会趋向该平衡点，因此种群通常能稳定在一定数量水平上，即环境所能容纳的该种群的最大值，称为环境容纳量(或K值)。(3)对于珍稀濒危动物，可以采取的措施有：①就地保护，保护其栖息环境，包括提供充足的食物和空间资源，控制其天敌的数量等；②建立动物园或人工繁殖中心，以提高该濒危动物的生殖力和幼崽的存活率；③在两个种群之间建立绿色通道，便于两地种群之间进行基因交流，以保护该濒危动物种群的基因库。
